

因彩礼纠纷,男子将女方及其父亲告上法庭

法官巧调解,双方互谅互让案结案了

本报讯(通讯员李轩 记者原子) 彩礼作为一种传统习俗,蕴含着男女双方对婚姻的期盼与祝福。但当双方感情褪去,无法建立婚姻关系时,送出的彩礼能否要求返还?彩礼接收人是对方父母,可以要求对方父母返还彩礼吗?近日,咸安区人民法院双溪法庭成功调解一起婚约财产纠纷。

2019年底,胡先生与余女士经人介绍相识并建立恋爱关系,后双方家庭便约定彩礼之事。2021年4月,胡先生为余女士购买1万元金首饰,并向余女士父亲转账2万元用于购买钻戒,另通过银行转账向余父支付彩礼18万元。

2021年5月,胡先生与余女士按习俗在酒店举行婚礼,但一直未办理结婚登记,双方短暂生活后因生活琐事产生矛盾进而分居。胡先生多次与余女士及家人就彩礼退还一事协调未果,2024年4月,胡先生向法院提起诉讼,要求余女士及其父亲返还彩礼。

“结婚后,老公给老婆花钱不应该吗?再说了,彩礼钱又没有到我手

上,没有进我口袋,让他家里去跟我家里协商吧。”对于胡先生的起诉,余女士十分不解,认为彩礼钱并非自己收取,自己不应该作为被告。

“我也不是当事人,这是他们两个小孩的事。我怎么成了被告,这是他们两个人感情出现了问题,我有什么办法?”同样疑惑的还有余父,认为女婿和女儿感情破裂、发生纠葛,女婿却来起诉老丈人,属实没道理。

双溪法庭庭长王晶耐心听取二被告意见,向他们详细释明民法典及其相关司法解释中关于“彩礼返还责任主体”的法律条文,二被告也从开始的不理解转变为积极应诉。

为彻底解决纠纷、化解矛盾,庭审当天,王晶耐心劝导、反复调解,引导双方换位思考、互谅互让,同时结合已生效的类案典型案例、当地习俗、生活习惯向双方当事人释法明理,渐渐拉近双方的诉求差距。最终双方当事人达成调解协议,余女士及余父分期退还彩礼等各项费用共计12万元,并退还已购买的首饰。双方对案件的处理结果均表示满意。

法官说法:在男女缔结婚约时,双方接、送彩礼多有双方父母参与,为此,关于彩礼返还的责任主体,《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》第四条规定:“婚约财产纠纷中,婚约一方及其实际给付彩礼的父母可以作为共同原告;婚约另一方及其实际接收彩礼的父母可以作为共同被告。离婚纠纷中,一方提出返还彩礼诉讼请求的,当事人仍为夫妻双方。”该条规定明确了涉彩礼纠纷的诉讼主体,婚约财产纠纷原则上以婚约当事人作为诉讼主体,考虑到实践中,彩礼的给付方和接收方并不一定限于婚约当事人,在双方父母也有参与的情况下,为了便于查明彩礼数额等案件事实,实际给付彩礼的父母可以作为共同原告,婚约另一方及其实际接受彩礼的父母可以作为共同被告。婚约财产纠纷是一类特殊的财产案件,不仅仅涉及到当事人的财产权益还掺杂着双方情感纠纷,因此在处理此类案件时不能简单的“一判了之”,还应站在双方当事人角度,找准矛盾纠纷化解的最佳路径,真正做到案结、事了、人和。

咸安民警发放被盗财物获赞

本报讯(记者葛利利 通讯员侯皓月 袁圆月)“太感谢你们了!没想到时隔一年还能追回被盗物资……”8月21日,咸安区银泉大道两家烟酒店老板冯先生、陶女士来到咸安公安分局浮山派出所,领回被盗一年的烟酒后,感激地说道。

冯先生和陶女士是隔壁邻居。2023年9月18日早上8时许,冯先生和陶女士来店开门时发现,店门大锁被剪开,店内贵重烟酒被搬空,两家损失2万余元。当天,两人报警,浮山派出所民警赶到现场,查看烟酒店视频,锁定盗窃前科人员余某(男,38岁,大冶人)具有重大作案嫌疑。经过视频追踪,民警于第二天中午在黄石市大冶市金牛镇将余某抓获。

到案后,面对民警讯问,余某拒不交代犯罪事实,企图以“零口供”逃避法律制裁。为将案件办成铁案,办案民警坚持用证据说话,通过视频监控、相关鉴定、实地走访、信息核查、证据之间的关联等形成证据链,完整还原余某入室盗窃两家烟酒店的全过程。与此同时,民警也追回了被余某卖出去的20余条香烟和13瓶白酒。

今年7月,余某被咸安区人民法院判处有期徒刑三年。余某一案尘埃落定后,8月21日下午,办案民警举行退赃大会,将追回的烟酒悉数发还给冯先生和陶女士,于是出现开头一幕。

警方提示:广大商户要注意做好防范措施,店内应安装监控录像、报警器等安防设备;店铺关门之后及时将现金、贵重物品妥善放置,以防给不法分子留下可乘之机。

咸安区不动产登记中心做好企业“贴心人”

上门回访问需求 优化服务促发展

本报讯(记者周阳 通讯员卢田中)“我们将认真梳理企业提出的意见和建议,加大对企业的回访力度,建立长效沟通机制,不断优化登记流程,提高服务质量,为企业发展提供更加优质、高效的不动产登记服务。”8月23日,咸安区不动产登记中心一行深入咸安经济开发区企业开展回访,该中心负责人表示。

当日,咸安区不动产登记中心一行来到湖北省御鼎新材料科技有限公司、凌上高科(湖北)有限公司,与企业负责人面对面沟通交流,详细了解企业在不动产登记办理过程中的实际感受和需求,征求企业在办理不动产登记业务时,对登记流程、办理时限、服务态度等方面的意见和建议,并对企业提出的问题现场答疑。

“从申请到拿到不动产权证书,整个过程非常顺利,工作人员的服务态度也特别好,为我们企业节省了大量的时间和精力。”企业负责人对咸安区不动产登记中心的高效服务给予高度评价,并结合自身实际,提出相关建议,如进一步优化网上办理流程,各部门信息共享,提高



办理效率;加强对企业的政策宣传和培训,让企业更好地了解不动产登记相关政策法规等。

“通过与企业面对面的交流,能够及时了解企业的需求和困难,为我们

进一步改进服务提供重要依据。”咸安区不动产登记中心负责人表示,此次回访活动是该中心持续优化营商环境的重要举措之一,旨在进一步提升不动产登记服务质量。

浮山街道银泉社区:家教润心 亲子同行

本报讯(记者王奇峰 通讯员金珣 吴康)8月22日晚,咸安区家庭教育指导服务进社区系列活动第二场走进浮山街道银泉社区银泉明珠小区。

活动现场,银泉明珠小区的大小朋友们欢聚一堂,在益心社工志愿者的带动下开启了一段温馨有趣的亲子之旅。有奖问答环节之后,一场别开生面的“桃花朵朵开”破冰游戏迅速点燃了现场氛围。大小朋友们手拉手围成一个大圈,随着“桃花桃花朵朵开”口令响起,大家迅速根据指令组成对应人数的小组;随后开展的

抢凳子游戏更是将活动推向高潮。随着欢快的音乐响起,参与者围着布置好的凳子转圈,音乐停止时,大家迅速抢占座位,未成功者则被淘汰出局……系列互动游戏既考验了家庭成员间的默契,也促进了邻里间的交流,现场笑声连连,气氛热烈。

除了趣味横生的游戏环节,活动还邀请到部分家长交流家庭教育经验、分享家庭教育成果。他们结合各自家庭教育的经历,就如何加强言传身教、关注孩子个性差异、培养兴趣爱好、营造和谐家庭氛围等方面,从不同层面和角度提出了中肯

建议和行之有效的方法。

“家庭教育指导服务进社区系列活动是社区深化家庭教育工作的重要举措之一,有利于增进家长与子女、居民与居民之间的情感交流。”银泉社区党委书记李芳表示,将继续深入推动家庭教育指导服务进社区等活动开展,为更多家庭带去温暖与帮助,共同构建更加和谐美好的社区环境。

据悉,咸安区家庭教育指导服务进社区系列活动由咸安区文明办、区妇联联合主办,以建设文明家庭、实施科学家教、传承优良家风为重点,以宣传宣讲、互动问答、亲子游戏、指导培训等形式组织开展,旨在进一步提高新时代文明家庭建设水



平,发挥家庭家教家风建设在培育时代新人、弘扬传统美德、推进基层社会治理中的重要作用,推动社会主义核心价值观在咸安广大家庭落地生根。